



# 甘肅震區災民國慶前搬新居

## 臨夏州長再次感謝港澳各界援手 承諾用好每一筆捐贈

香港文匯報訊(記者 李陽波 兩會報道)「這是村民住宅,這是新村的整體面貌,大家都喜歡。」3月10日上午,出席十四屆全國人大二次會議的甘肅代表團舉行開放團組會議,全國人大代表、甘肅臨夏回族自治州政府州長何東在回答媒體提問時,通過自己帶來的十餘幅圖片,向大家展示了積石山6.2級地震災區的重建規劃,以及受災群眾們未來的美好新家園。

何東表示,所有重建項目今年開春全面動工,確保受災群眾國慶前搬進新居。



◆全國人大代表、甘肅臨夏回族自治州政府州長何東通過圖片,向大家展示了積石山6.2級地震災區的重建規劃。  
香港文匯報記者 李陽波 攝



◆在全國各地和社會各界的傾力相助下,甘肅臨夏地震災區群眾在活動板房度過了一個難忘的春節。圖為團結村安置點的裝飾年味濃濃。  
資料圖片

「地震發生後,香港各界人士和機構踴躍伸出援手,為災區捐贈了很多款物,讓災區群眾度過了一個溫暖、難忘的冬天。」在接受香港文匯報記者採訪時,何東再一次向來自港澳的愛心表示衷心的感謝。他亦鄭重承諾,在接下來的重建工作中,臨夏州將管好用好來自香港的每一批物資和每一筆資金,確保讓它們都能發揮出最大成效。

抗震救災平穩轉段後,當地立即成立災後恢復重建指揮部,全面啟動災損評估、規劃編制、項目謀劃等工作。

「我們總的目標就是力爭用兩年時間完成規劃三年任務。」何東指出,所有重建項目今年開春全面動工,學校秋季建成辦學,要讓每一戶受災群眾都住上安居、都有一門增收產業、都能享受舒適便捷的公共服務。

和喜歡,他們對未來的新生活、幸福新家園都充滿了幸福的期待。」

據悉,目前甘肅積石山縣在縣城和中心鎮規劃設計了14個集中安置點,完善配套設施,未來將搬遷安置10,800戶受災群眾,並為他們創造優質的生產生活條件。

### 搬遷後發展更有保障

為了讓災區群眾按時搬進新房,同時確保災區生產生活條件和經濟社會發展恢復甚至好於災前水平,甘肅臨夏州按照「今年3月中旬重建項目全面開工、8月底完成學校重建和新建任務、9月底集中搬遷安置點建成入住」的時限要求,正在有條不紊地推進各項重建工作。

「我們把產業重構作為一項重任,謀劃發展現代農業,打造千頭肉牛、萬隻肉羊繁育中心,因地制宜推廣溫室大棚。」據何東介紹,目前,積石山縣一方面狠抓春耕備耕,確保完成18.49萬畝的糧播面積和27.85萬畝的特色種植面積。同時狠抓勞務就業,利用冬歇期開展勞務技能培訓7,919人,落實外出務工一次性交通補助,累計輪轉勞動力2.9萬人,多措並舉開闢就業渠道,力爭一年見效益、

兩年成規模、三年大提升,確保搬遷群眾後續發展更有保障、縣域經濟發展更有質量。

### 香港善款有力支持重建

「地震發生後,來自數千公里之外香港的溫暖,讓我們感動也感到溫暖,災區每一位群眾都心存感恩。」何東告訴香港文匯報記者,去年地震發生後,香港各界紛紛積極響應,發揮香港與內地同胞守望相助、血濃於水的精神,在短時間內籌集各種急需的救援物資,為甘肅受災群眾提供了很多援助,幫助受災群眾渡過難關,並為他們重建家園提供了有力的支持。

「災後幾乎是在第一時間,我們很快收到了來自香港的慷慨捐贈,包括3,170袋麵粉、3,170桶食用油,以及2,547件其他救援物資。」何東指出,這些雪中送炭的寶貴物資第一時間就迅速分發到了受災最為嚴重的大河家、劉集、石塬等鄉鎮,在救助和安置群眾中發揮了重要作用。而香港各界捐贈的善款,臨夏州和積石山縣在未來的重建工作中,將會根據賑災資金的使用規定進行合理分配,讓每一筆物資和款項都能發揮出最大效益,讓香港同胞的愛心體現到重建工作的每一處。

### 活動板房內過難忘春節

2023年12月18日23時59分,甘肅省臨夏回族自治州積石山保安族東鄉族撒拉族自治縣發生6.2級地震。地震造成甘肅、青海兩省151人死亡,983人受傷,倒塌房屋7萬間,嚴重損壞房屋9.9萬間,一般損壞房屋25.2萬間。

「地震發生後,全州上下萬眾一心,與時間賽跑、與嚴寒鬥爭,把最大限度減少人員傷亡放在首位,迅速打贏搶險救援、轉移安置、保通保暢、板房籌建、秩序恢復『五場硬仗』,集中展現了社會主義制度的優越性、抗震救災的『中國速度』。」何東表示,在全國各地和社會各界的傾力相助下,災區群眾在活動板房度過了一個難忘的春節。而在

### 重建充分體現群眾需求

在介紹災區重建工作時,何東逐一展示了自己帶來的十餘幅規劃設計效果圖。「在災後重建過程中,我們充分聽取和廣泛徵求老百姓的意見,堅持政府主導與群眾主體相結合,充分發揮群眾在安置方式、住房設計、產業扶持等方面的自主性。」何東指着其中一棟民居的效果圖告訴香港文匯報記者,重建方案包括集中安置和原址重建。對於自建房的村民,政府委託專業設計院結合農村實際情況,設計出多種方案供村民免費選擇。不僅能夠確保建築的安全性,還能滿足村民對於居住環境的個性化需求,讓重建工作更加貼近村民的實際生活。「這些設計受到大家的歡迎

# 中老鐵路客貨兩旺 雲南拓對外開放

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 兩會報道)「早上在昆明吃小鍋米線,晚上在萬象吃老撾的米粉,已經成為旅遊時尚。」全國人大代表、雲南省省長王予波在10日舉行的十四屆全國人大二次會議雲南代表團開放團組會議上回應香港文匯報提問時表示,中老鐵路運輸範圍輻射了12個「一帶一路」共建國家和中國31個省市區主要城市。跨境貨物品類由開通初期的橡膠、化肥、百貨等10多種,擴展至電子、光伏、通信、汽車等3,000多種。下一步,雲南將以建設面向南亞東南亞輻射中心為引領,不斷拓展對外開放的廣度和深度。

王予波表示,中老鐵路開通運營兩年多來,全線每月旅客發送量從60多萬人次增至180多萬人次。截至今年2月底,中老鐵路已發送旅客2,900多萬人次,運輸貨物3,300多萬噸。這條「鋼鐵絲路」承載着中老兩國人民夢想,讓兩國乘客、貨物「雙向奔赴」,促進了沿線商業、人文交流交匯共贏,成為一條與山川同美、不斷造福沿線人民的國際大通道,黃金線路效應日益凸顯。

王予波剛剛結束對老撾的訪問。他說,乘客對中老鐵路讚不絕口,紛紛表示「不僅體驗了中國速度,感受了中國服務,更領略了中國之美,見證了中國之變」。

談及下一步工作,王予波表示,雲南將以建設面向南亞東南亞輻射中心為引領,不斷拓展對外開放的廣度和深度,主要有四方面考慮。首先是暢通大通道,加快建設面向印度洋國際陸海大通道,搭建實體化運營和組織中心,推進中老泰引領示範通道和中緬通道的建設,配合做好中越跨境標準軌鐵路的聯通,推動中老鐵路跨境客運「一地兩檢」、跨境貨物「兩地一檢」監管模式早日落地,實現系列跨境多式聯運常態化運行。

### 提速昆明國際陸港建設

其次是培育大物流。提速昆明國際陸港建設,積極申建陸上邊境口岸型、空港型、生產服務型、商貿服務型國家物流樞紐,打造智慧口岸雲南標準,形成國內1天送達,南亞東南亞國家1天送達,全球主要城市3天送達的「113快貨物流圈」。

第三是發展大產業。深化央地合作,聚焦成本敏感型、市場導向型、原產地需求型、戰略資源進口加工型等產業,動態優化支持政策,以市場化方式推動重點企業產業鏈關鍵環節向雲南轉移。

第四個方面是促進大開放。深化與周邊國家在教育、文化、醫療衛生、科技創新、生態環保、減災、減貧等方面的合作,繼續實施一批小而美的民生項目,持續講好中老鐵路的故事。



◆3月10日,十四屆全國人大二次會議雲南代表團舉行開放團組會議。  
香港文匯報記者江鑫嫻 攝

# 王予波讚大文集團:愛國愛港媒體 助力滇港合作

3月10日,十四屆全國人大二次會議雲南代表團舉行開放團組會議。在回應香港大公文匯傳媒集團記者關於雲南將如何進一步用好用中老鐵路帶來的開

放發展新機遇的提問前,雲南省省長王予波表示,在他的印象中,香港大公文匯傳媒集團記者在雲南多次採訪報道。「香港大公文匯傳媒集團是愛國愛港的主流媒體,在國內外都很有影響力,長期關心關注雲南,為講好雲南故事、傳

播雲南聲音、展示雲南形象,做了很多工作,也為增進滇港同胞情誼,深化兩地合作發揮了非常重要的作用。這裏感謝你們所做的工作,也感謝各方面的記者對雲南工作的關心支持。」他說。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 兩會報道

# 堅守工匠精神 創新贏得未來

### 代表手記

◆全國人大代表、天工國際有限公司董事局主席朱小坤。  
香港文匯報北京傳真



懷揣夢想,帶着執着,打造行業最優質、同行無法匹敵的卓越產品,是我的永遠追求。經營企業43年,我最大的感受就是只有持續不斷的創新才能保持企業旺盛的生命力。作為中國新材料知名民營企業,我們是以走「專精特新」發展之路,實現產品結構、生產方式的全面轉型升級,實現實業報國。

### 冀打破壟斷降本增效

天工國際已成為中國知名的高速鋼、模具鋼等新材料和切削刀具生產製造商,我們生產的高速工具鋼、模具鋼、切削刀具產品產量連續多年位居中國乃至世界前列。我們一直致力於關鍵核心技術攻關,先後打破多項國際技術壟斷,填補了國內粉末冶金關鍵技術空白,替代了進口,實現了粉末系列產品全產業鏈生產,滿足了國內高端製造用高端材料和高端刀具需求。進入新時代,按照總書記提出的加快發展新質生產力要求,我們將進一步加快科技創新,力爭在專業級新材料等製造領域,突破更多「卡脖子」關鍵技術難題。目前,在已經穩居全球高合金工模具鋼生產商前兩強的基础上,我們正在攻關工業和信息化部發布的2024《重點應用首批次新材料指導目錄》299項中的4項重點科研課題,力爭短時間內實現新突破。

作為全國人大代表,我一直關注世界高端材料和精密級高端刀具行業發展,以及鄉村振興。在發展的過程中,生產資料的成本居高不下,希望國家加大對油、天然氣等能源市場化運作的監督力度,打破區域壟斷,全面進入市場化公平競爭,讓更多的能源企業進來。同時,細化能源企業的內部成本管理,最大程度降低能源價格,幫助製造業降本增效。此外,建議鼓勵更多的鄉村企業加快轉型,實現產業實體與資本運作「雙輪驅動」發展,讓更多的社會資本下鄉,出台社會資本下鄉專項政策,給予鄉村企業進入資本市場優先入市權。

◆全國人大代表、天工國際有限公司董事局主席 朱小坤